



近年来,山东济南持续加强山体绿化提升和山体公园建设,目前已建成开放山体公园85处。
新华社记者朱峥摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年6月4日 星期六 王寅年五月初六

新华通讯社出版



时值夏日,江苏省扬州市运河三湾景区风景优美,吸引不少市民和游客前来休闲观光。
新华社记者李博摄

今日4版 总第10748期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

新型工业化

新型城镇化

农业现代化

旅游产业化

贵州主攻「四化」赋能高质量发展

一季度地区生产总值同比增长6.6%,固定资产投资同比增长9.1%,规模以上工业增加值同比增长15.2%……这是贵州破解多重约束、克服诸多困难实现的较快较好增长。眼下黔中大地,厂房车间、项目工地机声隆隆,经济运行呈现开局平稳、结构趋优、质效提升的良好态势。

在向高质量发展转型过程中,贵州紧紧扭住发展第一要务,坚定不移主攻新型工业化、新型城镇化、农业现代化和旅游产业化,聚力建构现代产业体系,经济增长动能持续增强,在高质量发展中迈开了坚实步伐。

大突破:新型工业化

记者近期前往贵阳综保区、贵州双龙航空港经济区、贵阳市观山湖区金华镇何官村实地走访,处处可见生产建设的火热景象。

今年,贵州深入实施工业倍增行动,巩固提升传统优势产业,培育壮大战略性新兴产业,奋力推动工业在规模总量、结构优化、技术创新、产业链条、项目建设和平台支撑上实现突破。

一季度贵州新能源电池及材料产业总产值增长112%,成倍增长缘何而来?从磷产业就能找到答案。贵州磷矿资源丰富,是全国重要的磷肥及磷化工生产原材料基地。其中息烽县、开阳县又是知名主产区。按照“高端化、绿色化、集约化”转型要求,两地正深耕现代磷化工与新能源材料高质量发展“双赛道”。

来到息烽经济开发区一处工地,3万吨无水氟化氢项目建设已进入尾声。息烽县委书记漆勇说,聚力“强工业”行动,当地明确以磷化工为主导产业、以健康医药(化学药)为特色产业,延伸发展锂电池材料、磷石膏新型建材等产业,今年要实现工业总产值125亿元。

开阳县委副书记、县长孙昕表示,当地已规划新能源电池材料产业园,目前入驻园区的贵州安达科技能源股份有限公司投资7亿元,新建了年产5万吨磷酸铁锂、年产6万吨磷酸铁项目。

新型工业化离不开高端制造。来到贵安新区的恒力(贵州)产业园,只见生产车间内轮轴飞转,经过5道工序,一根根丝线变成了一卷卷高端仿真丝面料。

从2月7日复工复产以来,产业园内6000余台生产设备、3000多名员工高效运转。作为全省重点项目,目前一期纺织项目建设的38个厂房已经全部完工,三条生产线投入生产。“我们一边抓生产,一边还在抓二期建设。”恒力(贵州)产业园副总经理余兆庆说,项目将有效弥补贵州在生活消费品高端制造业领域的短板。

(下转4版)

“红色”让老区更多彩

江西推进红色名村建设

新华社记者熊家林

党旗在基层一线高高飘扬

“我的父亲李国和,他27岁参加红军,28岁牺牲在八面山作战中……”在江西井冈山市茨坪镇茨坪村,不少游客驻足路边,在路灯下聆听红色故事。

“在井冈山斗争时期,这里家家是红军营房,户户有红色故事。”茨坪村社区居委会主任李阳华说,他们走家串户收集了60多个口口相传的红色故事,不仅在村史馆陈列,也在当地18盏路灯上用音频播放,游客只要按下灯柱中间的按钮,就能听到生动的红色故事讲述了。

茨坪村是江西210个红色名村之一,如何把它们串珠成链?江西根据红色资源分布情况,确立了南昌起义线、秋收起义线、中央红军长征线等“三线五区”总体布局,覆盖所有设区市,形成集群效应。

“1931年1月至2月下旬,红一方面军总交通队驻扎在这里。你们看,墙上这十多条标语都是当年红军留下来的。”在江西宁都县小布镇小布村村民熊天星家的老宅里,他为游客讲述着当年的故事。熊天星说,政府出钱帮他修好了房子,还请他在此看护红色文物,他要让各地游客感受到老区人民的热情。

这个村越来越多村民自发加入讲解队伍。村民曾美英在景区售卖自家竹笋、土鸡蛋等农产品,同时也客串导游,如今普通话说得十分流利。曾美英说,村子人气旺,大伙儿发展空间更大。

在瑞金市沙洲坝镇沙洲坝村村史馆,60多岁的红军后代杨小春讲述着苏区时期的革命历史。村里还有一批中小学生小导游,课余时间穿梭在各个红色景区讲述先辈先烈的英雄故事。近年来,瑞金市投入资金5400万元,深入挖掘、保护利用革命旧居旧址和珍贵文物,招聘专职党建宣传员376人,组建红色文化宣讲队239支,实现红色教育本土化、特色化。

(下转2版)

本报记者李自良、向定杰

习主席叮嘱我把身体养好

「3镜头」
记录温暖的瞬间



扫描二维码,
聆听照片背后的
故事。

2019年5月16日,庄严的人民大会堂内,雷鸣般的掌声中,习近平主席在一名双眼蒙着厚厚纱布的年轻士兵面前停下,轻轻拍了拍他的肩膀。

这一刻,温情涌动;这一幕,大爱无言。

这名年轻士兵,是扫雷英雄杜富国。作为第六次全国自强模范暨助残先进表彰大会代表中的一员,杜富国受到习近平主席的亲切会见。

尽管双目失明,杜富国仍然清晰地感觉到习主席走到了他的身边。

“主席好!”杜富国站得笔挺、声音洪亮,伸出残缺的右手向习主席敬了一个特殊的军礼。习主席左手握住杜富国的手肘,右手轻拍他的肩膀,微笑回应。

“我当时实在是太激动了,除了敬礼,我想不到还能用怎样的方式表达对主席的敬意。”杜富国回忆说,那一瞬间,他根本没意识到自己有半截袖管是空的。

2018年10月11日,在执行云南边境人工扫雷任务时,面对疑点重重的爆炸物,作为组长的杜富国命令战友“你退后,让我来”。排查过程中,突遇爆炸。生死瞬间,杜富国用身体保护了身后的战友,而自己却失去了双手双眼。

同习主席的这次会面,距离杜富国遭遇人生剧变仅仅过了半年多。“习主席的手特别温暖,特别有力量。”杜富国不能忘记,人生困难时刻,习主席的鼓励让他积蓄起了更多寻找光明的力量。

两个多月后,2019年7月31日,杜富国获颁“排雷



“以普通人的
平凡书写了不
平凡的人生”

新华社

英雄战士”荣誉称号。仪式上,杜富国在妻子的陪同下走到台前。他感受到习主席郑重地将英模奖章挂在自己胸前,还仔细整理了绶带。

“把身体养好。”离开前,习主席又专门叮嘱杜富国。

带着习主席的嘱托,杜富国回到医院后,更加积极地投入到康复治疗之中。他每天都在战友引领下在操场上跑步,一开始因为眼睛不方便,跑3公里需要20多分钟;渐渐地,越跑越快,“部队里跑3公里的要求是14分半,我后来差不多就能合格了”。

领袖与士兵的暖心故事仍在续写。

2019年12月31日,习主席在新年贺词中专门提及“用自己身体保护战友的杜富国”,赞叹包括他在内的无名英雄“以普通人的平凡书写了不平凡的人生”。

2021年6月29日,杜富国作为全国“两优一先”表彰对象,再次受到习主席会见。

2021年7月1日,杜富国受邀来到天安门广场,现场聆听了习主席在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话。

“我只是做了一个扫雷兵应该做的事情,没想到习主席一直记挂着我,党和国家没有忘记我。”杜富国说,“我知道,习主席不仅是在关心我一个人,他是在关心全军官兵,关心每一个在自己的岗位上履职尽责的人。”

如今的杜富国,已成为贵州大学成人高等教育2020级行政管理专业的一名学生。

“就像习主席说的,只要有坚定的理想信念、不懈的奋斗精神,脚踏实地把每件平凡的事做好,一切平凡的人都可以获得不平凡的人生,一切平凡的工作都可以创造不平凡的成就。”杜富国的话语坚定而有力。(新华社记者高蕾、张汨汨)

新年全媒头条

新华社记者储国强、贺占军、姜辰蓉

绿树成荫时节,穿过一个又一个隧道,在明暗变幻中跨越南北,新华社采访组一行走向秦岭深处。

秦岭和合南北,泽被天下,是中华民族的祖脉和中华文化的重要象征。但有段时间,这座重要山脉一度陷入生态被破坏的困扰中。

再访秦岭,车走景移,山静林幽,松翠泉香,感受的却是日异月殊的深刻变化。

望青山 草木蔓发

春夏之际,秦岭山间,草木蔓发,碧绿如茵。

在观音山自然保护区,一丛丛松林直指蓝天,密密匝匝,如列队等待检阅的士兵。

手抚树干,憨厚黝黑的张武军感慨万千:“这些树都是我们种的,没想到直径都30厘米了。”

20多年前,这位护林员却是树木“终结者”——伐木队员。

1998年天保工程实施后,采伐工队解散,留下的人成了护林员,转行植树造林。山林初盛,20多年的时间,张武军和队友们造林7万多亩,抚育林地20多万亩。

林区在变,矿区也在变。

曾经隐藏在秦岭山间的一些小矿山、小水电是秦岭挥之不去的“伤疤”。近年来,陕西积极推进秦岭矿权退出,涉及重点保护区以上的169个矿权完成退出;小水电累计拆除298座,退出81座。

在地处秦岭的“中国钼都”金堆镇,已经闭库的木子沟尾矿库坝面,绿草如毯,杂英芬芳,猛一看还以为是普通高山草甸。渭南市应急管理局副局长李明说:“这里治理后,上面种了苜蓿、三叶草和冰菊,目前已经修复了1000多亩。”

“伤疤”被修复,新工程也因生态保护有了新要求。

在黄金峡水利枢纽大坝,微风过处,碧波荡漾,有“小南水北调”之称的引汉济渭工程正在加紧施工。大坝两侧,全长1908米的“生态道”初具雏形,以后汉江干流鱼类可通过它洄游产卵。

大坝附近,还有占地67亩的鱼类增殖放流站。负责人舒旗林介绍,每年数十万尾鱼苗将从这里培育投放汉江,“这既增加了汉江鱼类数量、种类,又为附近活动的朱鹮、白鹭等提供充足食源。”

林子密了,生态好了,“动物邻居”们也越来越活跃。

秦岭腹地佛坪县三官庙,溪水潺潺,树木参天,竹林密集。这里是大熊猫野外遇见率最高的地区。有时候山路转个弯,就能和熊猫“偶遇”。

陕西省林业部门监测显示,“秦岭四宝”朱鹮、大熊猫、羚牛、金丝猴等种群数量持续增长,其中有“东方宝石”之称的朱鹮,已由1981年的7只发展到目前的7000余只。

捧金山 瑞年丰景

山重水复,绿树绕村,水满陂塘。弹指间,隐于山间的村落发生了巨变。

曾经,大山隔断了人们致富的希望。让都市人羡慕的田园美景,却是山里人做梦都想逃离的地方。为了谋生,许多人只能外出打工。

再访秦岭
望青山 草木蔓发
捧金山 瑞年丰景



▲6月3日,在浙江省湖州市德清县下渚湖街道塘泾村,村民们用船桨将河水泼向写有“端午”节气的蚕匾,祈求风调雨顺。当日是端午节,人们包粽子、赛龙舟、佩香囊、挂艾叶,在丰富多彩的民俗活动中感受传统文化。新华社发(谢尚国摄)